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Vaszary békéje.
A ki figyelemmel s elfogulatlanul szemléli a szőnye­

gen forgó egyház-politikai s ennek következménye gya­
nánt felvetett s már a végsőkig hajszolt elkeresztelési kér­
dést, az oly sajátságos ellentétet tapasztalhat a herczeg- 
primás szavai s a klérus viselkedése között, mely mind­
járt első tekintetre meggyőzheti a szemlélőt, hogy e fent- 
forgó kérdésben tulajdon kép kik hát az okai annak, hogy 
e különben jelentéktelen kérdés annyira akuttá vált, mely 
még kabinet-válságot is vonhatott maga után. Az ultra- 
montanismus még ma is ugyanazon fegyverekkel harczol 
ellenünk protestánsok ellen, a melylyel századokkal már 
ezelőtt. Törekvéseit tetszetős köpenybe kész burkolni az 
avatatlanok félrevezethetése czéljából, hogy aztán az ek­
ként számára előállt kedvező helyzetet kellőleg kizsákmá­
nyolhassa.

Xein czélom ez alkalommal rá mutatni arra a tetsze­
tős hangzású, de a klérusnak teljesen szabad kezet bizto­
sítani akaró elvre, mely „a szülék szabad rendelkezési 
természetes joga“ elnevezés alatt szította az elégületlen- 
ségef. Úgyszintén azt sem czélom bizonyítgatni, mennyiben 
volt szükségük a szüléknek arra, hogy érdekükben a kié 
rus lépjen elő, mert hogy a szülék megvoltak az 1 SLS-iki 
LlII-ik t. cz.-kel elégedve, azt mi sem bizonyítja jobban, 
mint azon körülmény, hogy még a klérus által izgatott 
szülék közül sem láttunk egyet is, ki többi szüle-táisai no- 
vében, önként tiltakozó hangját emelte volna tel a ne- 
v zett törvény intézkedése ellen. Czélom csak az, hog) a 
herczegprimás „pax“ nyilatkozatai és azután e n)i-

latkozatokkal szemben tanúsított magatartását megvilágo­
sítani igyekezzem.

Bár nem nagy, de mégis a vallási szabad gondolko 
zás érdekében bizonyos reménynyel üdvözöltük kinevezte- 
tését, hiszen a történelem búvára és munkása volt, lehe­
tetlennek látszott előttünk, hogy a lezajlott vallási harezok 
keserűségeiből ne vonhatott volna ő következtetést jö\ő 
magatartását illetőleg.

K föltevésünket igazolni látszott a nagy hangú „béke“ 
jelszó, melylyel magas állását elfoglalta, s íme kevés időre, 
milyen hevesen támad a vallási békét biztosító törvény el­
len a főrendiházban szintén oly „mosolygó arczczal ,hogv 
ez még a liberális irányú lapokat is félrevezette s kezdte 
hangolni ellenünk.

Vagy nézzük meg a „komáromi ünnepély“ lefolyását, 
hol Pap Gábor ajkain a tiszta protestáns öntudatból folyó 
jog és igazság hangja zendül meg, rögtön kész a herczeg­
primás pásztori levelében „békére“ hívni fel alattasait, 
hangsúlyozva: „imádott hazánkat viszály ábal meggveu- 
gíttetni ne engedjük!“ Czélját, még pedig határozott ezéi- 
ját elérte, mert a sokszor felületes közvéleményt sikerült 
félrevezetve ellenünk hajtania, mert még egy oly liberális 
gondolkozásé férfiú is, mint a „Pesti Hírlap“ szerkesztője, 
egybehasonlítva a Pap Gábor nyilatkozatát a herczegpri­
más levelével, a kárhoztatás kövét, a hajtogatás vádját mi 
reánk hajítja.

De hát nézzük,hogy a „pax“ férfia vájjon igyekszik e 
hát jelszavát „tett leg“ is megerősíteni? Nem! Mert hi­
szen — úgy tudjuk — jelen volt a miniszteri tanácskozá­
sokon — mint meghívott — s mért nem igyekezett a bé­
két megóvni, valamely már sokszor kiáltott ol) „ modus 
vivendi“ által, a mely mindkét félt megnyugtatni képes 
leendett? Püspöki konferencziája — az ő elnöklete alatt 
— még meg sem kísértette a kiegyenlítést, hanem továbbra 

í is merev álláspontján maradt meg.
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Sót 0 felsége magánkihallgatáson fogadta, vélemé­
nyét kérte, miért nem hajlott el Rómától hazája felé i Hog} 
nem hajlott, bizonyítja a következmény, mely a kabinet 
lemondásának legmagasabb helyen történt elfogadása által 
nyert kifejezést. — Ezt a herczegprimás — ha a békét 
akarná —egyetlen szavával megakadályozhatja, de, úgy 
látszik, hogy az ultramontán intrigák egész az udvarig 

nyúlnak.
De legkülönösebbnek, — hogy ne mondjam, leg- 

komikusabbnak tűnik fel most az, midőn a lap .k nagy iz­
gatottsággal kürtölik a Szapáry-kabinct „bukását ..ugyan­
azon lap számok hozzák a herczegprimás levelét, melyet 
az „Otthon“ írók és hírlapírók köréhez intéz tiszteletbeli 
t.ig^á történt megválasztatása alkalmából.

Levelében ismét csak ezt olvashatjuk: „A mit tehát 
önök helyeselnek én bennem, én ugyanazt a iiazatiui szív 
szeretetével kérem önöktől. Hassanak együttesen oda. hogy 
a nemzet szelleme a béke irányától el ne sodortassék s a 
testvéri egyetértés szálait a haza tiai között senki se ka­
szálhassa össze. Ez végzetes szerencsétlenség lenne ha­
zánkra!“

Tehát ismét a szokásos béke-hirdetés. Másokat kér 
annak megteremtésére, midőn maga e őzéiből mit sem tesz. 
Ugyanakkor újra hangoztatja ezt, midőn az ultramontanis- 
uius a válság szélére hajtja az országot, szembe állítni 
akarva magát a nemzetet királya akaratával. Ha már most 
látjuk a klérus még ma is izgató s minden vallási szabad­
ság ellen tiltakozó magaviseletét, h.t összevetjük a kulisz- 
szák mögül kiszivárgott híreket, az azokat igazoló tények­
kel: lehetetlen nem látnunk ismét a herczegrimás szem- 
f-nyvesztő politikáját a maga világosságában, mely épen a 
sajtó embereit, hivatott munkásait igyekszik a maga szá­
mára s az általa képviselt klérus részére megnyerni.

Bámulatos, hogyan találja el a hangot, a mely nálunk 
a közvéleményt hóditni egyedül képes. Igazán nagy sze­
rencsénk. hogy a kormány s pártja áll mellettünk, az a 
kormánv, mely belátta, hogy itt az elkeresztelési kérdés 
mögött nagy politikai fogás r-jlik: „Zavart idézni elő az 
egységes osztrák-magyar monarchiában s ez által gyöngí­
teni a hármas szövetség erejét“, melyek közül az egyik 

az olasz — függetleníteni merészelte magát a pápa be­
folyása alól. Nagy szerencsének mondom, mert kérdem, 
nem sérthet-e bennünket protestáns papokat, testtel-lélek- 
kel hu fiait a hazának, hogy míg a herczegprimás nemcsak 
magán kihallgatáson fogidtatik, de minisztertanácsokban 
is helyet foglal, — addig a mi egyházi képviselőink 
közül senki sem hívatik a mi álláspontunk védelmezése 
czéljából? Ha ilyen éles és válságos helyzet teremthető, 
mert egy felekezet dogmakérdése sértve van, vájjon a mi 
részünkről vétetnék-e csak ezredrésznyi mértékben is 
figyelembe a lelkiösmeret kérdése >!

Csaknem teljes határozottsággal kimondhatjuk, hogy 
a herczegprimás által, minden alkalmat megragadólag oly 
sietve hirdetett „béke“ jelszó egyetlenegy békés tettel 
sincs hangoztatójától igazolva. Mert bármilyen eshetőséget 
vegyünk is fel, bármint képzeljük is el a „heczcz-káplá- 
nok“ teljes erővel föllépését és agitáczióját, oly eshetősé­
get mégsem tehetünk tel, mely veszedelmesebb \o na en­
nél a békesség jelszava alá rejtett háborúnál. Bátran ki­
mondható, hogy a káth. alpapság rivalgása azért hallga­
tott cl a fej „béke“ jelszava előtt, mert meggyőződést 
szerezhetett magának, hogy a kor ildomosságának megfe­
lelőiig most már szebb szín alatt folytatható az igazán 
döntő háború.

Én, megvallom, jelen soraimat sehogy sem tudom be­
zárni azzal a hízelgő nyilatkozattal a herczegprimás iránt, 
a melyet világi lapjaink oly örömest dokumentálnak, mintha 
ő gátolná meg most már az alpapság támadásait, — nem, 
mert a főrendiház alelnöke által is nyilvánított, „történel­
mileg is kiváló magas állásában“, habéke jelszavához iga­
zán ragaszkodnék, megakadályozhatta volna liberá­
lis alapon, a nemzetnek a képviselőháziján egyhangú­
lag nyilvánított kívánalma alapján, e kényes, sőt veszedel­
messé lehető helyzetnek előállását; hanem inkább hajlandó 
vagyok az eddigi heves támadások időleges elnémulását 
annak tulajdonúm, hogy a felsőbb papi osztály elnézésé­
vel eddig zavarkodó alpapság meggyőződést vett az iránt, 
hogv a felsőbbek nagyhangú szép szavai több eredményt 
eszközölhetnek ki, mint az ő durva támadásaik.

Ha a herczegprimás igazán békét hirdet, ha elsőbb 
sorban hazafi, mint „római“, úgy lépjen hát a nemzet 
egyetemleges követelésének, a kor kívánalmának, a haza 
teljes szilárdságának, a miudcntVlé — s így a vallássza­
badságnak is nem csak népszerű, de igazságos ingathatlan 
talajára, s összes törekvéseit irányozza e magasztos elv- 
diadalra juttatására, s e törekvését nem szavakkal, de tet­
tekkel adja a haza fiainak tudtára, úgy elhiszszük, sőt ma­
gasztaljuk hazafiúi békességre törekvését: de míg az el­
hangzott szavakkal szemben ellenkező tényeket szemlé­
lünk, addig kénytelenek vagyunk a biblia eme szavaival 
válaszolni: „Inában kiáltozzák: békesség! békesség! de
ugyan nem lön békesség!“

Papolczy Zoltán.

Tárcza.

Még valami egy zsoltáríróról.
E Lap 42. és 43. számában nagy lelki örömmel olvastuk 

azokat a kegyeletes sorokat, a melyekben K. Nagy Sándor, 
Keresztesi József emlékét újította fel. Nagyon jól tette. Méltó 
nekünk időnként megemlékeznünk azokról, a kik minden földi 
jutalom varasa nélkül többet tettek, mint a mennyivel e világ
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szerint tartoztak : peldajokbol lelkesedést merít a mai kor is 
az önzetlen és kitartó munkálkodásra.

Keresztesi a fent említett helyen mint énekköltő és nap- 
lóíró van feltüntetve, továbbá még Nagy-Várad múltjára vo­
natkozó feljegyzéseiről tétetik említés. Ámde ezzel az ő iro­
dalmi működése még nincs kimerítve.

1. Mint ékes beszédjéről messzeföldön hires szónok több 
jeles ember fölött tartott beszédet, a melyek közül a Piskárosi 
Szilágyi Sámuel superintendens, valamint a Szénás Rebeka, 
özv. Tisza Lászlóné felett mondottak nyomtatásban is megje­
lentek. Ugyancsak ki van adva 1788. febr. 7. Diószegen Csa­
nádi Sámuelt, a hajdú városok kapitányát elbúcsúztató verse, 
nemkülönben az a beszéde, a melyet 1784. január 1. tartott 
Nagy-Váradon, és az is, a melyben 1784. márcz. 19. Ola- 
szin „II. József császárt a vallás szabados gyakorlásban szük­
séges keresztyén egymást eltűrés iránt kiadott kegyelmes pa­
rancsolatja szerint leírta“-

2. Az egyháztörténet mezején sem egyetlen munkája a 
Krónika; nemcsak korának eseményeit jegyezgette ő fel, de 
szép eredménynyel kutatgatta a múlt nagy idők nagy embe­
reinek nyomdokait is. A nagy-váradi egyház történetéhez va­
lószínűleg csak adatokat gyűjtött, másnak hagyván fel azok 
felhasználását s rendszeres egészszé feldolgozását; de igenis 
megrajzolta nagyjaink közül egynéhánynak képét. Bizonyos 
ez abból a leveléből, a melyet 1807. nov. 21-én Tóth Peren ez 
pápai professor barátjához intézett, a melyben a többek között 
i'o-v ír: „Minthogy néhai Szerentsi Nagy István úr midőn a 
Magyar Athenast bővítve ki akarta adni, hozzám is folyamo­
dott Nagy-Váradra és abban dolgoztam is, némely régiebbek- 
nek biographiájokkal is szolgálhatok“.

Szolgált is. Az ő útbaigazítása és szolgálata nélkül nem 
jelenhetett volna meg a Tiszántúli Püspökök Élete, vagy leg­
alább nem oly kimerítő és tanulságos alakban, a milyen Tóth 
Ferenczet 1812 óta dicséri. Naplójában az 1808. év alatt eze­
ket olvassuk : „A pápai ref. collegiumban theologian professor 
tiszt. Tóth Peren ez úr a túladunai ref. püspökök életét leírván, 
ugyan azt akarta a tiszántúl való ref. püspökök életével is cse­
lekedni ; evégre levelével megkeresvén kért, hogy segítségül 
legyek, melyet én cselekedtem is hosszas munkával keresett 
jegyzéseimet Pápára küldözvén d. 20. nov. 1807 , d. 23. 
apr. 1808“.

Ezen „jegyzései“ — szépen kidolgozott életrajzok, a me­
lyekből Tóth P. egyes részleteket szóról-szóra átvett és le­
nyomtatott — összesen 17 püspök életét világítják meg. Ezek 
a következők: Hevesi Mihály, Bogátzi Demeter, Juhász Péter, 
Ilodászi Lukács, Keresszcgi István, Thornai István. Nógrádi 
Mátyás, Diószegi István, Szilágyi Márton, Zoványi György, 
Tatai Ferencz, Szilágyi Sámuel, Szathmári István, Sinai Mik­
lós, Hunyadi Ferencz, Vetsei Sámuel, Benedek Mihály. Külö­
nösen kikeli emelnünk Hevesi, Szathmári és Sinai életére 
vonatkozó dolgozatait, a melyekről előbb említett levelében 
ezt írta Tóth F.-nck: „A mi Sinai és Szatmári biogr. kérdését 
illeti, hogy „említse-e, vagy ne, honnan és kitol vette azt 2“, 
erre úgy értek, hogy én már annak irigyek vagy kiéltem, \agy 
ha még lehetnek, tőlök keveset tartok. Én tudva levő igassá- 
got igyekeztem írni, már mások is nyilván jól Ítélnek Sinairól. 
azért T. Professor úr bölcseségérc bízom az ítéletet, nem jobb 
lesz-e a kútfőt kimutatni, mintsemhogy másra gyanakodjanak 
a eritieusok ? Kiváltba másutt is fordul elő a nevem azon 
munkában p. o. a Hevesiről való vizsgálódásban, mely nekem

nem kevésbe került etc.“. Tóth F. csakugyan hivatkozott is 
Szalacs tudós papjára s ezt IIoffer sem felejtő megemlíteni a 
Krónika elé tett előszavában.

3. De még ezzel sincs kimerítve e fáradhatatlan munkás 
irodalmi hagyatéka. Donori Thewrewk József egy 1844. kiadott 
füzetében egy nagy 4-r, 109 lap terjedelmű nyelvtudományi 
kéziratot ismertetett, a melynek egy kissé hosszas czíme tz : 
„A bárkai nyelvből ágazott magyar nyelv, mellynck eredetét, 
reguláit, ágazatit, és ezek szerént némelly nemzeteknek, iőem- 
bereknek, famíliáknak, helységeknek, hegyeknek, pogány is­
teneknek, vizeknek, mértékeknek sat. magyar eredetű s ér­
telmű neveiket vizsgálja s mutogatja Keresztesi Jósét szalatsi 
prédikátor“.

Budapest. Mokos Gyula.
(Folyt, köv.)

Köz-ügyelnlc-

Püspöklátogatás Nagykállóban.
Hála- és örömünnepet ült a nagykállói ev. ref. egyház 

folyó évi november fi-ikán, számos építkezéseinek, közelebb 
monumentális tornya fölépítésének alkalmából. Az egyház 
örömében részt vett az egyházmegye is, a mennyiben az éven­
ként hivatalosan is megtartatni szokásos reformáezió-emlék- 
ünnepélyt ekkor tartotta meg. Emelte az ünnepély fényét és 
jelentőségét az a körülmény, hogy azon főtiszt. Kiss Áron 
püspök úr is megjelent.

1786 óta nem volt püspök a felsőszabolcsi egyházmegyé­
ben azon czélból, hogy hivatalos működést végezzen, s így 
csak természetesnek mondható, ha közelről s távolról eljöttek 
mindazok, a kik tehették. És bizonyosan nem bánták meg, 
hogy ide fáradtak, mert láthatták az egykori vitéz hajdúk 
utódainak vallásos buzgalmát, érezhették szívok melegét s 
párját ritkító vendégszeretetüket.

Az ünnepély voltaképen még szombaton, november 5-én 
megkezdődött. Az egyház tevékeny és nagy buzgalom főgond­
noka: Berethőy János, továbbá Lévay Sándor ügyvéd s pres­
byter egész Debreczcnig mentek főtiszt, püspök úr elé, a ki 
aztán az ő kíséretükben útazott Nyíregyházáig, a hová már 
akkor a kállóiak is megérkeztek 10—15 kocsin. Itt Lukács 
Ödön, a felső-szabolcsiak ékesszóló esperese, a nyíregyházai 
ev. ref. egyház presbyteriumának élén s Ivállay Ferencz orsz. 
képviselő fogadták a magas vendéget. Majd kocsira ülve foly­
tatták útjukat Kálló felé, a melynek határánál Nagy Kálmán 
városi főjegyző mondott üdvözlő beszédet; benn a varosban 
pedig a papiak előtt, környezve az összes presbyterium által, 
(iörömbei Péter helybeli lelkész fogadta egy szép és hatásos 
beszéddel.

E lelkes üdvözlő beszédre a püspök meghatottan vála­
szolt s pihenni tért a lelkészlakba. Este a dalárda szerenáddal 
tisztelte meg.

Másnap vasárnap már a kora reggeli órákban sürgött- 
foruott, tolongott az emberáradat az utczákon, várva-lesvc az 
istentisztelet kezdetet. Mikor megkondultak a rézfedelű to­
rony mély szavú harangjai s az ajtók kinyittattak, egy pár 
perez alatt megtelt az egész nagy, tágas templom ... Az ősz 
püspök erőteljes léptekkel közeleg a lelkeszi szék felé, kíséic- 
tébeu az esperes és a fungáló lelkészek. . . Orgonazengés, kc-
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meny férfihangok éreze összeolvad lágy női hangok harmóniá­
jával . . . Vágy ég a szemekben, áhítat ül az arczon, a szívben 
és szent hevületben ezer és ezer ajak rebegi utána az imádsá­
got a mi ősz Áronunknak, a mikor megcsendül kedves hangja, 
és mély alázattal ismeri be Istene előtt, hogy „ő a mi legerő­
sebb tornyunk, ő : a Seregeknek L ra !“

A püspök kenetes, gyönyörű imádsága után következett 
a dalárda szép éneke Farkas Lajos szakavatott vezetése mel­
lett. A végső hangok alatt jelenik meg a szószékben Lukács 
Ödön zömök alakja és a könyvek könyvéből olvassa az alka­
lomszerű igéket I. Kor. 3. 11 — 13. alapján, mondván Pál apos­
tollal: más fundamentomot senki ne ni vethet
azonkívül, a mely egyszer vettetet t, m e 1 y a 
Jézus Krisztus. És a mit apostola után hirdet az ékesen 
szóló száj. annak igazságát száz és száz szív ismeri be magú- j 
ban ... Es mikor finoman czéloz a klérikálisoknak a szabad- 
ság nevében napról-napra nagyobb hullámokat verő űzelmeire, 
és végtelen ügyességgel, találóan ezitálja fejőkre az írás sza­
vait : 1 m már megteltetek, immár elgazdagodt a- 
t o k, nálunk nélkül országot vettetek... bizony 
akkor nem volt ott egyetlen lélek sem, a ki azt nem mondta 
volna : úgy van, úgy 1 Es nem volt egy lélek sem a jelenlevő 
száz és száz protestáns között, ki a mézédes ajkú szónokkal 
azt nem mondhatta volna ama hatalmasoknak: Mi pedig 
éhezünk, szomjúhozunk, mezítelenek vagyunk, 
arczul veretünk, fáradozunk. 11 a szidalommal 
illett etünk, jót kívánunk; ha háborúságot 
szenvedünk, békességgel tűrjük; ha gyalázta- 
tunk, imádkozunk: e világnak seprei lettünk.

A minden ízében sikerült s alkalomszerű beszéd után ve­
gyes karén 'k, majd G öröm bei Péternek áztatok a torony 
történetéből“ czímü felolvasása következett. (Ennek legkie­
melkedőbb pontjáról alantabb emlékezünk meg). .Majd Sáfrány 
Zsigmond téglasi lelkész mondott úrvacsorái beszédet s osz­
totta ki a szent jegy eket Bakos Pál szakolyi lelkészszel. Végül 
Nagvmáté Albert e. ra. főjegyző és tanácsbíró esketett össze 
egy új házaspárt.

Istentisztelet után püspök úr a róni. kath. prépostot, gür. 
kath. lelkészt és több tisztelgőt fogadott. .Majd a régi vár­
megye házában gyűlt közebédre mintegy 250 ember, mint az 
egyháznak magyar szívességgel fogadott vendégei. Áldomá­
sokban p-Tsze nem volt hiány, s ezek közül különösen püspök 
úr, Dr. Józsa András vármegyei főorvos és Lengyel gör. kath. 
lelkész tósztjai voltak igazán szépek és alkalmiak a többiek 
mellett.

Délután öt órakor lelkész! értekezlet lett volna, de a 
hangverseny miatt csak felébe-harmadába lehetett elvégezni. 
Egy lelkésztársunk felolvasást tartott, a miért jegyzőkönyvi 
köszönettel honorálták és némely megjegyzésekkel értekezle­
ten és értekezlet után. Egyéb nem történt. Vájjon hányszor 
újul és telik meg a hold, míg ismét egyetemes lelkészértekez­
let lészen itt Felsőszabolcsban ? . . .

A várva-várt hangverseny úgy anyagi, mint erkölcsi ol­
dalát tekintve, fényesen sikerült. A dalárda excellensül visel­
kedett, tiszt. Farkas Lajos úr szakavatottságának, zenei tudá­
sának ismét fényes jelét adta úgy a dalárda, mint a zeneked­
velők körének vezetése és zongorajátéka által. Lukács Ilona 
k. a. (az esperes kedves lánykája) kellemes előadása s gyö­
nyörűen csengő hangja nagyon sok primadonna irigységét ké­
pes lenne felkelteni. Dr. Józsa András megyei főorvos úr a

megyei regeszet köréből tartott crdekes es szí 1 lem es szabad 
előadást. A róni. kath. vallású, de fölvilágosodott és minden 
tekintetben független, szabad gondolkozásé, kitűnő orvos fo­
gadja e helyen is hálánkat azokért a gyorsan tovatűnő percze- 
kért, a melyeket eloadasa által nekünk szerzett.

Hangverseny után táncz következett. A bál és hangver­
seny mintegy7 410 frtot jövedelmezett.

Hétfőn püspök úr a látogatásokat viszonozta a külön­
böző felekezetek lelkészeinél, az orsz képviselőnél stb. Ugyanez 
nap délutánján küldöttség kísérte őt Nyíregyházára, hol a fő­
gondnok a nagy káliói egyház nevében elbúcsúzott tőle.

És ezzel bezárhatnám referádámat, ha még egy dologról 
megemlékeznem nem kellene. Ez a legfölemelőbb, legkiemel­
kedőbb mozzanata az egész ünnepélynek ebben az önző, el- 
anyagiasodott világban. Görömbei Péter úr felolvasásából u. i. 
azt hallottuk, hogy a nagy káliói egyház tagjai saját zsebükből 
egynegyed század lefolyása alatt a templom, az egyház és is­
kola czéljaira körülbelül 115,000 frtot áldoztak. A cselekede­
tekben, tényekben nyilvánuló hit ennél szebb emléket nem ál­
líthatna magának egy alig harmadfél ezer lelket számláló egy­
házban.

Gyülekezet, mely egyházáért így tud buzogni; lelkész, 
ki így tud apostolkodni: megérdemel minden tiszteletet, min­
den szeretetet, minden csodálatot. Büszke lehetsz Kálló !

Dalmi F.

Levél a szerkesztőhöz.
Kedves barátom!

IIa becses lapod sokfélül igénybe vett terjedelme en­
gedi: szíveskedjél e néhány sornak abban helyet adni 1

Közelebb Berey József lelkésztársam tollából egy „Sup- 
j roma lex“ feliratú, a lelkészek és presbyteriumok figyelmébe 

ajánlott tondentiosus czikk látott világot, melyre nekem, mint 
ama perhorreskált conferentia összvhívéijának, — pedig irtó­
zom a hírlapi feleselgetésektől s nem tartozik gyengeségeim 
közé az írói viszketegség, — már csak azért is reflektálnom 
kell, hogy lássa az én B rey barátom miszerint czikke nem 
tévesztette el egészen a czélt, volt valaki, a ki azok közül, 
kiknek ajánlva volt, figyelmére méltatta.

Hát én, azon szívélyes baráti viszonynál fogva, melyben 
Berey lelkésztársammal állok, megtiszteltem őt azzal, hogy 
közleményét többször és figyelemmel meg- és átolvastam s 
arra válaszolok is. Válaszolok pedig személyeskedés nélkül, 
holott arra bőséges alkalmam volna.

Azért állok pedig most más hivatottak előtt én sorom­
póba, mert közleményének éle felém irányul, s tacite engemet 
tart annak, ki az e. m. tiszti állások betöltése kőiül kortes­
kedik és p r e s s i ó t gyakorol!

Ha tudná, hogy lettem én czéltáblája e támadásnak, s 
minő egyszerű, és a hosszadalmas szavazgatna ódiumát kike­
rülni akaró szándékból hívtam én össze amaz értekezletet, 
nem gyanúsítana olyan czélzatossággal, minőt ellenem s ama 
conferentián részt vett lelkésztársaim ellen világgá bocsát.

Hogy milyen volt a n.-károlyi egyházmegyének belélete 
a múltban, annak cbronologiai előadása ide nem tartozik; — 
minő lesz jövőre : az az isteni mindentudóság titka, de hogy 
minővé tette jelenét, épen a Berey barátom és lelkésztársam 
familiáris érdeke felett folyt vitában meghasonlott tiszteletes
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tractus: azt igenis fájóan nézzük mi itt — ha úgy tetszik — 
nvíri része az egyházmegyének; — van okunk és jogunk hul­
latni a bánat könyeit, mint egykoron Máriusnak a porba omlott 
l.'ofttiárró romiam IKarthágó romjain

A kétfeleválás evekben

Irodalom.
Tárgyalása

megvan . . . És, bár le­
gyek hamis próféta, a mi életünkben, nem hiszem, hogy a 
beke szelíd galambja — csőrében az olajfaággal — közénk 
leszálljon!

És miért mindez ? Nem mondom el, csak rámutatok a i 
mindnyájunk előtt ismeretes eseményekre : a n.-károlyi káp- 
lánság betöltése s ezzel kapcsolatban egy érdemes ifjú segéd­
lelkésznek oknélküli keserítése, s ott vannak más, e b. lap ol­
vasói előtt nem ismert, tehát felsorolni sem kívánt odiosus 
ügyeink.

Ez nekünk lapis offensionis volt, de arra nem gondolunk, 
hogy korteskedjünk vagy valakire pressiót gyakoroljunk, s 
csak azért confcrentiáztunk, hogy tudjunk egy oly tisztikart 
kreálni, moly — a mi meggyőződésünk szerint, m-dy nem tart 
igényt az infallibilis jelzőre — képes lesz és bír akarattal jö­
vőre hasonló dolgok színterévé nem tenni egyházmegyénk 
zöldasztalát.

És az egyházmegye javát — ily módon, egy egyszerű 
conferentiával — munkálni akarni —- bűn?, a miért mintegy 
meg kell bélyegezni a korteskedés és prossió gyakorlás vasá­
val azokat, kik ott bátrak voltak megjelenni, llát mi ez, ha 
nem valamely kisebbszerű e. m. cloture ?!

Az se felel meg a valóságnak, hogy ott az északi oldal 
hívatott meg és conferentiázott, mert voltak hivatalosak, sőt 
voltak jelen a másik oldalról is.

Csak azt sajnálom, hogy kissé későn fürdőit meg e ezikk 
a nyomdafestékben, inert már az egyházak jórészben leszavaz­
tak, s így nem szolgálhatta a czélt, minek érdekében meg­
fogant.

Hogy önérdek engem nem vezetett a meghívó kibocsá­
tásában: azt jól tudják azok, kiknek initiatitájából a meghívó 
alá nevemet odaírtam. Én gregarius papnál egyéb nem kívá­
nok, nein fogok lenni, vágyaim El do rád ója nem ama széknél 
végződik . . .

Közleményének e passusát egészében elfogadom: -Az 
e. m. két utóbbi gyűlésén már tapasztalhattuk, hogy előtérbe 
tolult a persona s háttérbe a res“, épen ezt igyekeztem én — 
nem tudom minő sikerrel — fentebb igazolni.

Több igazságérzettel és kevesebb elfogultsággal forgasd 
másszor a tollat, kedves barátom, s ne adj nekem kelletlen al­
kalmat az irodalom oly genre-jében munkálkodni, mellhez se 
kedvem nincs, se haszonnal és dicsőséggel nem jár, de meg a 
melynek mezeje előttem —- e téren kezdő előtt torta 
incognita 1

Suprema lex legyen nekünk a 1 ax .
Azt különben előre is, illetve utólag kinyilatkoztatom, 

hogy ez ügyben többet tollat nem fogok.
Dixi et salvavi an imam meant 1
Nyir-Meggyee, 1892. nov. 9.

Tukacs Lajos,
evang. reform, lelkész.

A magyar országgyűlések Vallásügyi 
Irta Zsilinszky Mihály. III. kötet 1647—1687. Budapest, 1893. 
n. 8-r. 574 1. Bolti ára 4 frt. A Magyar Protestáns Irodalmi 

Társaság kiadványa. Egyháztörténelmi monographia.
(Folytatás és vég«1).

Összejött végre az 1681-iki soproni országgyűlés. A meg­
jelentek közt egyedüli protestáns főúr báró Zay András volt. 
Mit lehetett várni részünkre ily országgyűléstől? Az ország- 
gyűlés 249 tagja közt 52 tartozott a két prot. felekezet hívei 
közé. A világiak többsége követelte a nádori hivatal visszaál­
lítását, a főpapok közül csak egyetlenegy, a pálos szerzetrend 
követe, merészelt a világiak c kérelméhez járulni. Ez is jel­
lemző az akkori magyar klérus alkotmány-hűségére! A nádor 
megválasztása se sokat segített, mert a bujdosók kérvényére 
kielégítő választ nem adtak. A protestánsok ügyét magán 

! ügynek nyilvánították, a klérus kijelentette: a vallás dolgáról 
I hallani sem akar, mert az evangélikus vallásnak puszta repre- 
í s-mtatió ja derogál a kath. vallásnak (442 I.). Eszterházi, az új 
I nádor, gyáva volt, nem bizonyult a túlhatalmas papsággal 
j szemben az ország jogai támaszának. A protestáns rendek em- 
; lékíratban pan iszlak el (jun. 25.) a király előtt sorsukat: „oda 

jutottunk, hogy az ország törvényei által erősített szabad val­
lásgyakorlatnak már csak néhány idomtalan romjai maradtak 
fenn“. Lelkészeik, tanítóik vármunkákra és gályarabságra 
hurczoltattak el. Nemesek, parasztok templomba vonszoltat- 
tak, némelyiknek szája kifeszíttetett, hogy beléje kényszeré - 
sék az ostyát. A kik magán házakban zsoltárokat éne­
keltek, gonosztevőkként elfogattak s kezesség vagy váltsag 
mellett bocsáttattak ki. Ez írat megdöbbentő rajza akkori ál­
lapotunknak. A német korlátnak csodálta türelmeket, hogy
tíz évig szenvedtek ily 
nak nem volt egy

keserveket. A kőszívű magyar klérus- 
könycsepje sem. — Egymás után adják be 

kérelmeiket feliratokban, csak ez az út volt megnyitva. 
Húzták, halasztották a katholikus részen a békére vi zető meg­
oldást, míg a hadi szerencse eldőlt a császáriak részére. Akkor 
az érsek hangoztatta: „Mostan immár más idő vagyon, most a 
katholikusok jutottak kedvezőbb helyzetbe és a templomok 
birtokába“. A klérus befolyása alatt állt az egész udvar. Min­
dig ez volt úgv magyar hazánk, mint a haladás legnagyobb 
akadálya. Magokat a jobb érzelmű katholikus tőurakat is bo- 
szantotta a klérus gőgje és túluralina. De nem tudtak változ­
tatni a dolgon. A prímás össze is tűzött a nádorral.

Az elnyomott protestánsok kilencz feliratot intéztek. 
Utoljára is tiltakozásuknak csak azon sovány eredménye lett, 
hogy királyi resolutió (dvez. 30) alakjában adatott ki a lég­
válasz, és a 25. 26. £ neve alatt téteti tr, a protestánsok rész­
véte nélkül, törvénynyé, mint kivételes engedmény. A szám­
űzött és gályákon volt papok visszatérhettek; de a veszélyes 
záradékokkal ellátott czikkek nem elégíthették ki a protestán­
sokat, mivel azok az evangélikus egyház elnyomására szer­
kesztettek cs hajtattak végre.

A Tökölyi mozgalom leverése, Buda várának visszafog­
lalása ismét a katholikus álláspontot erősítette meg. — Az 
1681-iki törvényezikkek végrehajtása miként eszközöltetett, 
mutatja a Gróf Karaffa Antal által Eperjesen felállított új 
törvényszék, mely mészárszékké s a legborzalmasabb kínpaddá 
alakult át. Befejezte az osztrák ház diadalát az lGSt-iki po-
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zsonvi országgyűlés s ennek 1088. jan. -5. kiadott XXI. tör­
vén vízikké, mely a protestánsok ellenzése daezára hozatott, 
mely csak a soproni czikki két erősíté meg k e g y e 1 e in b ö 1 
és ideiglenesen. Eltűnt már e törvényből a becsi és linczi bé­
kekötésnek még csak említése is. a jog helyébe a királ)i vál­
tozó kegyelem, törvény helyett decretum, álnéven resolutió 
lépett.

* *
*

Az esvkorú erdélyi országgyűlések is elősorolták a mű­
ié a. azokon is fokonként érzik a bécsi befolyás s a katholizá- 
lás behatoló szelleme, mígnem ott is diadalmaskodik a jézsuita 
irányzat.

*

Zsilinszky Mihály, a magyar protestáns történe­
lem érdemes búvára, e munkájával újabb érdemet szerzett.— 
Vajha magas állásit világi főt mbereink olvasnák s erőt merí­
tenének belőle a tovább küzdésre! A magyar Protestáns 
Irodalmi Társulat pedig szinte hasznos szolgálatot tett 
c mű kiadósával, s ha evenként egy-egy ily' kötetet hoz ti- l 
lágra. elmondhatja : nem hiába él, mert, mint most is, négy ! 
évtized történetét szólaltatta un g, éspedig el nem enyésző j 
hangokon. A mai katholikus klérus vatikáni monumentái kő- j 
telenként szaporodnak, az országadta óriás vagyonból könnyen 
teheti. A mi monumentáraink — ilyen egy a Zsilinszkyé — 
csak egyesek filléreinek összehozásából, társulati erővel jöhet­
nek létre. Ezért van szükségünk a mi Irodalmi Társulatunkra, 
mert ha ez. imm lenne, irodalmi téri n is, ma is, gyászosan el­
maradnánk s őseinket a feledés sírjában hagynék, így a ke- 
gyi let ellen is vétenénk. A múlt feltámasztása : a jelen erő­
sítése.

Igaz, hogy jelen kötet. Bőd Péter irályával szólva, egy 
új „Hungarus Tymbaules“, annyi elhunyt, elvérzett hitvalló­
ink, templomaink sírfelirata, de épen a sírfeliratok, miként a 
nagy temető fejfáinak erdeje, mutatják, hogy akkor és ott 
nagy számú, hős nemzedék élt, hatott és szenvedett, s köte­
lezi az. utódokat hűen megmaradni a hit, igazság és jog mel­
leit, mert a miért a protestánsok küzdöttek és küzdenek, az 
nem önző érdek, hanem a közjó, közhaladás és felvilágosodás 
ügve, s íme ! ha lassan is, ha vér- és könytenger árán, közele­
dünk az emberi jogok diadalához, s vagy maga is a 
katholicismus ezek zászlójáért fog küzdeni velünk karöltve, 
vagy elmarad s kiejti kezéből a vezérszerepet. Nálunk még 
mindig mi húzzuk a rövidehb részt, de helyzetünk mégis ja­
vult. s a jog és jövő a mi elveinkkel nyerhető el.

Ha melegen támogatjuk a Prot. Irodalmi Társulatot, sa­
ját palládiumunkat emeljük, s négy évtized leforgása alatt oly 
protestáns irodalmi múzeumunk lehet, minővel, ily társulat 
nélkül, semmi más hatalom nem gazdagíthatna.

Balogh Ferencz,
hittanár.

Bibliai képek.
Magyar protestáns egyházi szónoklatok a keresztyén moral 
népszerű tanítasara. Irta Vásárhelyi Zsigmond ev. ref. lelkipász­

tor. Marosvásárhelyt. Kiadja Temesváry M. 1892.

Megszoktuk már meglehetős egykedvűséggel fogadni 
egyházi beszéd-irodalmunk gyakori termékeit. Eszmét, tartal­
mat, húst, vért, melylyel szellemi szegénységünket, lelkünk 
éhségét táplálnék. — mintapéldányt, melyről másolatot vehet­

nénk, verejtékes krajezárunkért cserébe elvétve ha kapunk.
A folyton szaporodó kötetek a napi szükséglet kielégítésére s 
inkább csak arra valók, hogy kísérletbe vigyenek, az önmun- 
kásság fáradalmaitól megkímélj' nek, kényelemszerető fejünk 
alá párnául szolgáljanak.

Már e tekintetben a Vásárhelyi Zs. kartársunk műve ha­
tározott kividéi. „Ez különb a többint P. Mint bérezorom a 
völgyi lapály fölött, úgy emelkedik ez óriási magasba társai 
fölé. Nem mindennapi jelenség. Nem az a szegény vérű, ko­
pott köntösű exemplar. Ez egy igen mély bölcseséggel, igen 
szépen írott, rendkívül gazdag és tartalmas munka. Ezenfelül 
pedig egy rendkívül sajátságos, különleges, mondhatni czini- 
kus, több annál is: egy excentrikus könyv. A legkiválóbb tu­
lajdonoknak és súlyos hibáknak, a legélesebb ellentéteknek 
művészi vegvüléke. A kér. igehirdetés ee homiletikai siker 
szempontjából nagy mértékben kifogásolható és mégis szerfö- 

I lőtt értékes, sok pénzt érő, igen-igen kitűnő dolgozat. Ez a 
könyv egy paradoxon.

Sajátos egyénisége, különlegessége a legszembeszökőb- 
ben előtűnik mindjárt a mű legelső lapján a czímben. — En 
azonban röviden akarván végezni a bemutatással, nem időzöm 
itten, átfordítok az előszóhoz, melyet kiváló előszeretettel és 
érdekkel szoktam elolvasni minden műnél. Olyanforma ez sze- 

I rintem, mint boltoknál a kirakat: látni engedi, sejteti velünk,
! hogy mit árulnak, mit fogunk kapni odabent; egy miniature 
i arczkép, melyről szerzőnek s művének jellemző, ösmertető vo­

násai elénk sugarainak. így van tényleg ez esetben is. Már az 
előszó elárulja, hogy a szerző nem közönséges, mindennapi 
ember. A szokásos útlevél, vagy a még szokottabb fohászko­
dás helyett előszó gyanánt írt egy magvas tanulmányt, egy 24 

I nagy ívrét oldalra terjedő pompás értekezést „igehirdetésünk 
i forrásai s irányelvei“ czímen. Ezt tudtommal Dobos óta nem 
I csinálta utána senki. Különb dolgozatot meg ebben a szak- 
j ban magyar nyelven nem igen írtak mostanában. A zseniális 
! szerző föltétlenül méltó egy magántanári diplomára.

Szerző szerint egészen természetes, hogy minden szónoki 
egyéniségnek megvan saját homilétikája. Közös, egyetemes 
érvényű bomilétikánk nincsen és nem is lehet, — ez annyi lé­
tezik, a hány önálló hitszónok, s ama kérdésekben, hogy a bib­
lia roppant világában merre van a kér. hitszónok otthona s 
hogy a hitszónoklásnál minő irányelvek volnának a leghálá- 
datosabbak, kinek-kinek saját logjobb érzéke, tanulmányai és 
tapasztalatai lehetnek irányadók. E meggyőződés alapján ke­
resi föl s jelöli meg ő maga az irányt, melynek útmutatása 
mellett czélja felé haladni fog, mely, mint már a czímben lát­
tuk : a keresztyén moral népszerű tanítása.

Roppant érdekes és gyönyörködtető szerzőt figyelemmel 
kísérni az ő logikai okoskodásában, — látni, mint kutat, ke­
resgél, míg a fixpontot, a melyre ráállhasson, feltalálja, mily 
erős munkát végez, míg tényálladékok egybevetéséből ama 
már ösmeretes fenti elvet dedukálja. Általános homilétikai elv 
szerint —- úgymond — a hitszónoknak eszményképe a Krisz­
tus. Ha így van, akkor a homiléta minden lehető esetben 
Krisztushoz tartozik fordulni döntő praecedens végett. Abban 
a kérdésben tehát, hogy mit kell nekünk prédikálni, azt kell 
figyelembe venni, hogy Jézus mint ígehirdető minő példát mu­
tatott, minő igazságokról prédikált. Ha megfigyeljük az evan- 
gyéliomokban Jézus nyilvános beszédeit, melyekkel ő az ige­
hirdetés általános irányát is, legszebb mintáit is megadta, s 
így az igehirdetésnek mind tartalmát, mind alakját meghatá­
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rozta, eredményül előtűnik, hogy Jézus nem tanított s nem 
prédikált sem történetet, sem bölcsészetet, sem jogtudományt, 
sem törvényt, sem dogmát, hanem igenis prédikált erkölcs­
tant s ennek fényével világított meg minden kérdést, melv- 
lvel kortársai felé fordultak.

Ennek bei gazolására sorakoztatja aztán szerző azokat a 
thémákat, melyek Jézus tanításának tárgyai valának. Előzőleg 
néhány példát is közöl annak feltüntetésére, minő alapon 
szokta Jézus mint nyilvános ígehirdető elbírálni a kor kérdé­
seit. A milyen bámulatos Jézusnál a bölcseség, mely!yel az 
elébe dobott nehéz problémákat megoldja, épen úgy elragad 
bennünket a szerzőnél ama mélység és könnyedség, melylyel 
a Jézus szavait értelmezi, az erkölcsi igazságot a burokból ki­
fejti. Álljon itt szerző zseniálisának bizonyságára a példák 
közül egy. Máté XXII: Ifi — 21 a farizeusok kísérteni akarván 
Jézust, hozzá ezt a kényes kérdést intézik : Kell-é a császár­
nak adót fizetnünk vagy nem ? Ez — úgymond szerző — poli­
tikai kérdés, de Jézus ilyen alakjában a kísértüknek vissza­
dobja, sürgetvén, hogy mutassanak egy adópénzt, melyről a 
kérdésre vonatkozó adatok leolvashatók. A felmutatott pénz­
ről világos, hogy a kérdés csalárdul vala szövegezve, voltaké- 
pen csakis ez lehet a kérdés: meg kell-e fizetni a császár adó­
ját. megadjuk é a császárnak az övét ? A megvizsgált adó­
pénzről világos, hogy az adók fizetésére az alattvaló köteles, 
a császár jogosult azok felszedésére, mert a pénzen az írás is, 
a kép is az övé. Ismernie kell kinek-kinek, mi az övé, akár a 
kötelességből, akár a jogból és akkor ily kérdések nem álla­
nak elő. Isten is, a császár is, a kötelesség is csak a magáét 
sürgeti, miénk pedig az engedelmesség. A tetszetős színekbe 
öltözött politikát h'álczázván, a moral tanulságos útra valójával 
bocsátja el; az illendőség, kötelesség és alattvalói hűség go­
noszul megtágított zaboláit a morál kezével Jézus oly feszesre 
kapcsolja, hogy a farizeus tudománynak több kedve ne legyen 
féket harapdálni s a társadalom ne menjen vallás ezíme alatt 
politikát melengetni. A mi az adót illeti, kívánja a császár, 
parancsolja a törvény, sürgeti a moral és megfizeti a becsület, 
a polgári hűség. Tanulság, hogy erkölcsi kötelességeink meg- 
tágításáért ne folyamodjunk Jézushoz, az ő nevéhez és tudo­
mányához, mert ez a leghangosabb vallascsúfolas és Krisztus­
káromlás. Igen jellemző példa arra, hogy nem kell prédikálni 
politikát, sőt vele szóba se kell állni. A moral szeme minden 
kérdésen keresztül lát s minden bajunkban megsegít, azért az 
ígehirdetőnek védszelleme a keresztyén morál.

Keér. Kiss Bertalan.
(Folyt, köv.)

Kalászok az életnek kenyeréhez. Különféle 
alkalmi beszédek gyűjteménye. Szerkesztik K. lótli Kál­
in á n debreczeni és P a p p K á r o 1 y budapesti ref. lelkészek. 
Megjelenik évenkint négyszer, u. m. január, április, jubus és 
októberben. Előfizetési ára : Egész évre 4 írt, félévre 2 itt, ne­
gyedévre 1 frt. Búd pest. Ilornyánszky A iktor könyvnyom­
dája. A mű tartalma következő: Keresztelési beszédek. Egy­
házkelő. Kontirmácziói beszédek. Fölvételi beszéd. E-ketési 
beszédek. Vrvacsora! beszédek. Temetési beszédek. Különfé­
lék. Innepi, vasárnapi és alkalmi imádságok. Ismertetni 
fogjuk.

Az. ember és világa. Philosophiai kutatások. Irta 
íiuhm Károly, a budapedi ág. hitv. evang. fogy mnasium

tanára. II. Rész: A szellem élete. B.-pest Kókai L. Ára: 3 frt. 
— E bölcsészeti mű XIl+3fi2 lapon részletes előszó után a 
következő szakaszokra oszlik : Előszó. Bevezetés. Első szakasz. 
Az emberi öntét kifej lése, alkotó részei és a fejlés alaptörvé­
nye. Második szakasz. Az ösztönök egymásra hatása. Harma­
dik szakasz. Az öntudatos lelki műveletek. — A figyelemre 
méltó munka ismertetéséről gondoskodni fogunk.

Előfizetési felhívás. Egy fűzet „Innepi és 
közönséges egyházi beszéd“-et s ezekhez alkalma­
zott elő- és utóimádságot óhajtanék kiadni, főleg ifjú 
pályatársaim számára. Nem akartam velük teljesen nyilvános­
ság elébe lépni. Ezt a lépést megtennem azon körülmény jo­
gosított fel s úgy szólván kényszerített: hogy a pályatársaim 
körében megindított mozgalom elég nagy arányokat öltött 
ugyan, a mennyiben a múlhatatlanul szükséges előfizetők két­
harmada biztosítva, — de mégsem bizonyult teljesen elegen­
dőnek arra, hogy czélomat — elmondhatom már— czélunkat: 
elérhessük. Hogy czél’oa vett kiadásom bizonyos körben szük­
séget pótolna, eléggé bizonyítja ifjú barátaimnak tömeges, ne­
kem valóban jól cső támogatása. Nem indokolatlan tehát, ha 
a nagy közönség között élő jóakaróim barátságos kéznyujtását 
kérem. Lépésemet teljesen korainak csak akkor tartanám, ha 
a kellőnél nagyobb jelentőséget tulajdonítanék neki. De ez tá­
vol van tőlem, munkáimat csak ifjúkori kísérleteknek tartom, 
s nem igénylem, hogy bárki is többnek tartsa azokat. A füze­
tet a „Debreczen“ könyvnyomdája állítja ki. Terjedelme kö­
rülbelül 10 ív. Ára 1 frt. Az előfizetéseket nevemre, a főisko­
lába kérem küldeni, lehetőleg folyó évi deczember 1-ig. l’eljes 
tisztelettel: J á n o s s y Z o 11 á n. — Ajánljuk ezen kiváló te­
hetségű végzett hittanhallgató tanítványunk művét olvasóink­
nak is jóakaratú támogatásába

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Érettségi pótló és javító vizsgálat a 

debreczeni ev. ref. főgymnasiumban: 1892. deczember 15 —19. 
napjain írásbeli. 20 ik napján szóbeli. Közli az Igazgatóság.

A zsinati 15-ÖS bizottság, mely a debreczeni bölcsészeti 
és a Kolozsvárra tervezett theologiai fakultás tárgyában van 
kiküldve. f. lió 9 én Budapesten ült össze tanácskozásra. A 
bizottság tagjai: b. Bán fi y Dezső, gróf Degenfeld József, Dull 
László. Fejes István. Karap Ferencz, Kiss Áron. Kiss Albert, 
Kun Bertalan, Lengyel Imre, Pap Gábor, Szász Domokos, 
Szász Károly, Tisza Kálmán és Tóth Sámuel. Az első ülésben 
a két közvetlenül érdekelt egyházkerület előterjesztését olvas­
ták fel. A debreczeni főiskolába tervezett philosophiai tanár­
képző fakultás tárgyában Tóth Sámuel felolvasta a tiszántúli 
egyházkerület részéről beterjesztett, lapunk múlt számához 
mellékelt jelentést.— A Kolozsvárra tervezi tt theologiai 
fakultás ügyében Szász Domokos terjesztette elő az erdélyi 
egyházkerület tervezetét. Az intézet 5 tanárral, két magánta­
nárral. a philosophiai, paedagogiai. egyliázjogi v- közegészségi 
tárgyaknak az egyetemen való hallgatásával terveztetik. Ta­
nári fizetés 2000 frt és természetben való lakás ; az ifjaknak 
internatus és convictus. < fsszes szükséglet 25 ezer fit. fedezet 
19 ezer frt, hiány három tanszék készpénz fizetése, vagyis fi 
ezer frt. A két intézet részére összesen 14 ezer írt állandó evi 
segélv kéretik az egyetemes egyháztól. A bizottság a jelenté-
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sek tárgyalására ilbizottságot küldött ki Szász Károly püspök 
elnöklete alatt Szász Domokos, Tóth Sámuel, Kiss Albert és 
Décs y Lajos bizottsági tagokból. Ez az albizottság beható ta­
nácskozások után harmadnap, november 12 en terjesztette be 
velőmén vés javaslatát a teljes bizottsághoz, mely ennek alap­
ján azt fogja a zsinatnak ajánlani, hogy a kérdéses fakultások 
szervezésére és használatára az ág. hitv. evang. egyház egye­
teme is szólíttassék föl, nem tekintve arra, hogy a tervezett 
f,kukások felállítására szükséges összegek nagyobb része már 
egvütt van és mindössze még csak 14 ezer Írtnak megfelelő 
alap előállítása szükséges. A hiányzó összeg beszerzésére nezve 
a bizottság nem javasol sem újabb adókivetést, sem a közalap­
tól való segélykérést, hanem azt indítványozza, hogy a zsinat 
kezdeményezzen a legszélesebb alapon való országos gyűjtést, 
hívja fel önkénytes adakozásra az egyházkerületeket és a prof. 
társadalmat, s az így beszerzendő alapítványokból létesíttcs- 
senek a tervezett fakultások. A bizottság reméli, hogy a 
protestáns áldozatkészség nemsokára össze rakja a hiányzó 
300 ezer irtot. (A l’rot. Egyh. és Isk. Lap után).

Kormányválság, belügyminiszteri programm. Midőn most 
politikai életünk legfontosabb eseményét a kormányválság 
képezi, érdekesni k tartjuk Hieronimy Károly új bel­
li tiyminiszterünk f. hó 3-án választói előtt tartott beszédéből 
közölni a következő részletet, mint a mely az ő követendő 
egyházpolitikai irányára határozott fényű világot vet. „Majd­
nem ötven éve annak, hogy hazánkban a béke az egyhazak 
között megzavarva nem volt. Az 1848 előtti idők, az 1840. és 
1 S4:j országgyűlési tárgyalások óta felekezeti kérdések nem 
foglalkoztatták az ország közvéleményét. — A kormány áltál 
két év előtt kiadott, úgynevezett elkereszteli rendelet volt 
azon látható ok, mely az egyházi békét hazánkban megzavarta. 
De ma már nem a miniszteri rendeletnek visszavonásáról vág} 
módosításáról van szó, hanem azok, kik ezen rendelet \égre- 
hajtásában hitelvi akadályokat látnak, az ezen rendelet alap­
ját képező, 24 év óta érvényben levő törvény hatályon kívül 
helyezését kívánják, mit a protestánsok saját vallási érdekeik 
szempontjából, mások nem felekezeti szempontból, hanem az 
állam tekintélyének megóvása érdekében elleneznek; sőt a 
felizgatott kedélyek ezen törvény érvényben tartásában a 
kath. egyház elnyomását és üldözését látják : holott kevés or­
szág van Európában, hol a kath. klérusnak helyzete ol\ an ki­
váltságos, hol befolyása olyan nagy, mint hazánkban. Azt sem 
mondhatja senkisein. hogy a magyar közigazgatás szelleme a 
kath. egyház irányában ellenséges. Hol és miben mutatkozik 
tehát az elnyomás és üldözés? A már-mar készülő viszál) 
mindenesetre meggátlandó. A kormánynak előterjesztéseit eb­
ben az irányban még nem ismerjük, e kérdések részleteivel 
tehát nem foglalkozik, de kifejezi abbeli erős reményét, hogy 
Magvarország nem alkalmas talaja a vallási türelmetlen- 
ségneku.

Tanári jubileum. Részletében egyszerű, de lényegében 
fölemelő ünnepélyről nyertünk értesítést, melyet Mező-Túron 
az egyházi és iskolai elöljáróság B o d o 1 a y László gymna­
sium! tanár i s igazgató 25 éves tanársága alkalmából rende­
zett. Folvó hó t'.-án vasárnap a délelőtti istenitisztelet utánra 
e végből összehívott egyháztanácsi ülésben az egyházi, majd a 
városi hatóság, a tanári s tanítói testületek, a művelt társada­
lom, végül volt és jelenlegi tanítványai részesítették egyenlő

szíves meleghangú üdvözletekben és kitüntető elismerésbe n 
az ünnepelt férfiút. Kész örömmel csatlakozunk az el ismerők 
sorához, kiknek száma és köre bizonyára az egész egyházke­
rületre kiterjed, ha a rendezők az ünnepélyt szélesebb alapra 
kívánták volna fektetni; mert Bodolay László azon ritka keve­
sek közé tartozik, kik a feltűnés keresése nélkül buzgón vég­
zik munkájokat, kik a nehezebb időkben is egész odaadással, 
lankadatlan kitartással, becsülettel szolgálják egyházunk és 
iskoláink szent ügyeit, kiket ily alapon m.nden jók tisztelete 
és elismerése feltétlenül megillet. Szeretet és lelkesedés egy­
háza, hivatása iránt, szeretet és barátság tanártársai, szeretet 
és atyai szigorúság tanítványai iránt, szeretet és odaadas a 
közügyek és munka iránt, ezek mellett a tudás magasabb mér­
téké, tágas látkör, nemes ízlés, — a derék taulérfiú kiváló jel­
lemvonásai. Szívünkből kívánjuk mi is, hogy sokáig éljen 1

Szerk. posta. E. K. L. D e b r e c z e n ; 11. Gy. K i s-M a j - 
tény. Jövő számban. — A b al m a z-n érne t-új vár o si 
templomszentelésről írott tudósítás e számra későn érkezett. 
Talán egy hét múlva.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: CSIKY LAJOS.

HIRDETÉSEK.

Pályázat
a nagv-hodosi egyház lelkész! állomására.

E lelkész! állomás IV. osztályú, a jövedelem 
pénzértékben 520 írtra tehető.

A lelkész! állomás 1893. ápril 24-én lesz elfog­
lalható s az első évi fizetés fele az özvegynek lesz 
átadandó.

A felszerelt pályázati kérvények folyó évi decz. 
hó 15-ik napjáig bezárólag nagyi. Boncaik István n.- 
bányai ev. rcf. esperes úrhoz N.-Paládra küldendők.

Kelt Debreczen, 1892. nov. 12.
Kiss Áron,

püspök.

Pályázat
II a gyű gye ev. ref. egyház, halál által megüresedett 

lelkész! állomására, 
pl Ez állomás IV. osztályú, s jövedelme készpénz-
8$j ben, terményekben és stólában 542 írtra értékelhető.

Felszerelt pályázati kérvények f. év deczember 
m 7-ikéig nagyt. Szarka Boldizsár esperes úrhoz Vetésre, 
Éji u. p. Szatmár, küldendők.

8 Debreczen, 1892. nov. 16.
Kiss Áron,

É| püspök.
itoc-g-v-ö-:

íwv. ,_-v V. vó. --«>y-.vryysS -»ác.-iX-ví • <

Debreczen, 1892. Nyomatott a város könyvnyomdájában. —- 1123.


